

浅析小学体育教学的学习评价策略

魏兆煊

(山东省胶州市李哥庄镇李哥庄小学,山东 胶州 266316)

摘要 在学科教学体系当中,学习评价是提升教师教学能力、学生学习主动性的重要方法和手段,所以,在小学体育教学过程中,要根据现有的情况,在教学评价策略方面加以创新,用创新的思维去丰富教学评价的途径和手段,提高教学评价的效果,从而,让学生主动学习,增强教师教学能力提升。

关键词 小学体育;学习评价

中图分类号 G62 **文献标识码** A

文章编号 :1673-9132(2019)11-0152-01

DOI :10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.11.138

教学评价工作,在小学体育教学过程中,既要评价教师的教学能力和教学效果,又要评价学生的学习效果,也包括教师和学习学生的学习态度等具体的维度。教师在小学体育教学过程中,可以根据评价的得分以及具体的细节得分来评估自己的教学能力和态度等具体的维度。所以,教学评价工作要在实际的教学实践中积极地推进,使之更好地指导教师的教学工作。

一、体育学习评价的含义

小学、初中和高中新的《体育与健康教学大纲》以贯彻“健康第一”的思想为指导,以促进小学生综合素质的提高为核心,以考核学生的学习态度与进步程度为标准,贯彻以学生为主体的思想。

评价即评定价值,在小学体育教学过程中,是需要通过一定的评价标准对于整个教学过程,进行系统的资料收集和结果分析工作,从而对教师的教学价值和学生的学习价值作出判断。在小学体育教学评价工作中,可以通过评价工作的实施,调动教师的积极主动性,使得教师在教学工作中投入更多精力,同时也促进学生的学习主动性,更好地体现以学生为中心的基本指导思想,教学评价工作的开展有助于学生综合素质的发展,促进学生身心健康的同步提升。具体的量化标准需要在实践中不断优化,更好地指导教师的教学工作,也能通过教师的努力,提高学生的学习积极性,让学生养成终身体育锻炼的良好习惯,同时在体育学习活动中塑造学生积极的人格品质,提升学生心理健康品质。所以,小学体育课教师要重视体育教学和学习评价工作,要加强自律,提高责任心,在教学中发挥自身的主导作用,提高学生在体育课程中的积极性和主动性。

二、完善小学体育学习评价工作,对于学生应当以积极的鼓励为主

教师对学生的表现作出肯定的鼓励的评价,是对学生在学习过程中积极心态的一种培养,这对于小学生来说非常重要。对学生有更多的激励和期望,这是一种正能量的倾注,而在很多的课堂教学中,很多教师往往盯着学生的不足之处,对学生当众提出批评,损伤学生的自尊心,打消学生学习的积极性。教师在学生心目当中是以专业的权威形象呈现在自己面前的,所以,教师的评价对于学生来说会起到很好的督促作用,让学生信服,所以,教师要发挥自身的权威作用,提高学生在学习

中的自信心。例如:在每个学期的体育健康测试中的必测项目800米。跑步是考验一个人身体耐力、身体条件和身体素质的一项体育运动,800米赛跑路程长,需要学生足够的耐力。由于学生在先天条件、体质方面存在差异,所以,在800米跑中的表现也会有很多的不同,教师的评价就不能只关注学生的成绩,而是更多地关注到学生在800米跑中的态度与其成绩之间的关系。所以,对于学生的评价工作也要关注到这些差异性,可以给学生们不同的奖励,让学生能够意识到自己在这样的800米跑中表现如何,从而增强他们的自信心,感受到教师对自己的认可。

三、小学体育教学评价工作要重视学生的情感和意志的表现评价

小学体育教学工作要发挥其综合教育功能,要促进学生的综合素质发展,所以在教学工作中,教学评价也要侧重于这些方面,培养学生在学习活动中的综合能力。在设计教学准备活动时,可设计一些有利于大家团结协作的游戏,比如:开小火车(首先让后面同学的手搭在前面同学的肩膀上,然后,让前面同学搬起后面同学一只脚)、同舟共济划船(所有的同学站在一条木板上,一起抬脚向前走)、两人三足等。活动中,教师也可以将学生们分成几个小组,让小组成员合作来完成游戏比赛。游戏比赛后,学生们一般都会积极地进行胜利或失败原因的分析,让学生在活动中充分感受到个人和集体之间的关系,明白团结协作的重要价值,从而提高他们在今后的人生道路中团结合作的自觉性。

四、通过学生互评,提高学生对自身的客观认识

教师可以组织学生进行相互评价,在体育学习活动中,明确自身在群体当中所处的位置,能够认识到自己和其他学生之间存在的差异。在与其他学生比较的过程中提高自己的自信心。例如:小学体育中的重要项目健美操,学生在练习健美操时可以组队一起练,这样可以使队友及时发现自己的错误并检查动作的规范性和标准性。

总之,在小学体育教学活动中,教师当以素质教育的思想为指导,不断优化小学体育学习评价的具体模式和途径,让学习评价成为促进学生积极性的学习方法和手段。

参考文献:

- [1]薛忠慧.新课程小学课堂教学评价标准[J].现代中小学教育,2005(7).
- [2]陈连新.小学体育教学评价存在的问题及策略[J].西部素质教育,2018(5).
- [3]解静艳.审核评估视角下的小学体育教学评价工作研究[J].当代体育科技,2017(36).
- [4]曹华.简论小学体育教学评价的精细化与过程性[J].田径,2016(10).

[责任编辑 谷会巧]

作者简介:魏兆煊(1966.11—),男,汉族,山东胶州人,中小学一级,研究方向:小学体育教学研究。